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A negyedik hadikölcsön.
(C . )  Mire meglátják ezek a sorok a 

gömüri nap világát, kíinn lesznek a ne­
gyedik magyar hadi kölcsönt ismertető h 
a jegyzésre felhívó plakátok!

Három hadikölcsön eredményeiből 
kiindulva, három nagyszerűen végződött 
akczió tanulságaival gazdagabban bo­
csátja ki a kormány a negyedik háborús 
kölcsönünket, amely a gazdasági fronton 
uj otíenzivát jelent s amelynek nyomán 
az anyagi erőnk és felkészültségünk ha­
talmas demonstrálásának kell következnie.

A bárom magyar hadikölcsön Gömör- 
várinegvébcn minden várt eredményt 
tulhabuló vnlt, a negyedik hadikölcsön 
kibocsájtásának küszöbén a múlt ered­
ményei sugároznak felénk.

Lgyanaz az energia áll ma is az 
akezió élén, mint amely a ’megelőző köl­
csönök propaganda já t intézte, ugyanaz 
az egyén vezeti a negyedik magyar hadi- 
kölcsön gömöri szálainak sorsát, akinek 
a működéséről eddig is ni mcsak egy 
nivős kö*z,rnzdMSági múlt. dt* egy mindinr  * r *
tekinti tlton p.íratlan jelentőségű jelen 
beszélhet.

Kulinyi Géza f íi-p.íu e héten Tor- 
naljáti és Rimaszombatban maga köréa
gyűjtötte a gömöri pénzintézetek vezetőit, 
teliéit az*ui faktorokat, amelyeknek keze 
nyomán át. ándoroltak a gömöri miihók•r
a bábomhoz szükségelt hatalmas tőke 
szarujába. Az értekezleteken tisztázták 
és meg világították a kifejtendő propa­
gál.da módozat,.it és azokat a kérdéseket, 
melyek a gömöri viszonyok között fel- 
merültek, s ameKeket a vármegyei pénz 
viszonyok köziüt feltétlenül tekiiítetbe 
kell venni.

Az értekezletek csak bevezető akkord­
jai voltak annak a szerves akcziémak, 
amely nyomukban megindul s amelynek 
vé«r(. é*s sorsa ol\’ szorosan össze van 
kötve Gömörvármegye eddigi dicsőségé­
vel és derekán kötelesség teljesítésével.

Abban a biztos hitben, bogy a ne­
gyedik magyar hadikölcsön gömörmegyei 

• eredményéről ugyanazzal az njongó tol­
lal számolhatunk be annak idején, mint 
az eddigi kölcsönökrén irt referádáinkban. 
él bennünk az a remény, bogy a hatal­
mas idők szava ma sem fog nyom nél­
kül elszállani a hegyeink és rónáink fe­

lett H hogy mikor a negyedik magyar , 
hadikölcsön közeledtét hirdetjük, egy
életerős és eredményeket involváló akczió•/
szolgálatéiban áll szerény tényezőként

•/  J

ezen hasábunk is!

I

Mit csináljunk pénzünkkel?
A háború huszonegyedik hónapjában az 

egész országban falragaszok jelentek meg, ame 
lyek a harezoló ifjak mellé az apókat h vták 
fegyverbe. (Üt tartunk tehát, mint Németország, 
a hol már kezdettől fogva egész családok egy­
szerre szállottak hadba.

Az oroszországi, a szerbiai, a montenegrói, 
a irancziaorazági és belgiumi győzelmek után 
tekintélyes fólddaratok jutottak birtokunkba, 
mindezeknek katonai megszállásához és igazga­
táséhoz nagyszámú haderőre van szükség. Az 
a hadsereg, amely e fényes győzelmeket kivívta, 
már nem elegendő egyúttal arra is, hogy az 
említett másodrendű katonai feladatokat is
végezze.

Nem a szükség párái csoló szava, nem a 
tartalékok kiapadása késztették tehát az intéző 
köröket arra, hogy az idősebb korosztályt fegy­
ver alá szólítsák. I gyanúsak nem ezek az okok, 
amelyek a negyedik hadikölcaönnek kibocsátá­
sát tették szükségessé. A hadviselésnek u;?bb 
érdekei, az újonnan fehállitott csapattestek el­
tartási és tehzerelési költségei ind tották főkép 
Németor zág, utána pedig Ausztria és Magyar- 
ország kormányait arra, hogy a nemzettől újabb 
hndikölcsönt kérjen.

A lefolyt másfél év alatt lebonyolított liá 
mm hadikölcsön természetrajza sokkal ismer 
tehh már a közvélemény előtt, semhogy annak 
részleteivel foglalkozzunk. Közönségünk a hadi 
kölcsön katonai és hazafias fontosságátéd is tel 
jesen át van hatva, ('/.élünk tehát az, hogy arra 
mutassunk rá, miszerint a hadikölcsön hézag­
pótló is, mivel a háború alatt a magán vállal­
kozási kedv szünetelvén, természetszerűleg a 
tőke befektetés sem találhatta meg korábbi 
nyugodt, jövedelmező helyeit.

Nemc-ak a nagy bankok, de még a vidéki 
kis takarékpénztárak is szinte duzzadnak a 
betétektől. I gyanaz a helyzet van termelőink 
i él, gazdáinknál, nany párosainknál,gyárosaink­
nál, szóval mindazoknál, akik vagy terményei 
két a mai magas árak mellett, telette drágán 
tudják eladni vagy pedig munkateljesítményei­
ket hatványozott értékkel tudják megfizettetni. 
Ezekre nézve jobb, kedvezőbb és alkalma-abb 
befektetési mód a hadikölcsönnél alig kinálkoz- 
hatik. Földbirtokosaink, vállalkozóink, pénzinté 
zeteink, különböző jogi személyiségeink vagyo­
nuk, készpénzük, alapítványaik gyümölcsöző 
elhely e/ésére oly előnyös kamatozást, mint 
amelyet a hadikölcsön a 6%  ban nyújt, sehol 
sem találhatnak, sőt csaknem kizárólag ez mu­
tatkozik ez idő szerint legalkalmasabbnak.

Elmélkedések a fényűzésről.
E sorokat őszinte bocsánatkéréssel kezdem 

el, mert előre érzem, hogy sok udvariatlanságot 
fogok mondani. Szolgáljon mentségemül két 
körülmény. —  Az egyik az, hogy a történelem 
legnagyobb háborújának sorsdöntő perczeit éljük, 
a másik az. hogy erről a témáról udvariatlan­
ságok nélkül egyáltalában nem is lehet beszélni. 
Volna egy harmadik okom is, de csak úgy 
magánhasználatra: immár kívül esvén a hölgy- 
közönség lőtávolán, egyénileg nem aggaszt az 
a félelem, hogy becses bőrömön a kalaptük 
vagy napernyőnyelek folytonossági hiányokat 
improvizálhatnak. Ez a körülmény ugyan sora­
imnak előre is az aljas merénylet jellegét köl­
csönzi, de ki törődik a mai világban ilyen cse­
kélységekkel, amikor egész napunk az ellenünk 
intézett különféle merényletek kipontozásában 
telik el?

Azt hallom, hogy egy női kosztüm a lehető 
legegyszerűbb kiállításban háromszáz, egy ..ren- 
d s kiállítású“ legalább is ötszáz korona, a fi­
nom pedig ezer ezerkétszáz franc. Továbbá, 
hogy egy pár divatos czipőcske — talán szük­
ségtelen külön is felemlíteni, hog}’ a tranczia 
eredetű orosz csizmácskákról, tehát vaiódi hon­
leányokhoz egészen méltó ellenséges eredetű 
viseletről van szó, — tűrhető tormában száz 
busz koronába kerül. Es hasonló módon drága 
minden más: kalap, blúz, napernyő, pókháló 
selyemharisnyák, fűző, kesztyű, fehérnemű. A 
megélhetési viszonyok ellenben borzasztónk. Az 
élelmi szerek árai a piacz egyik sarkán két­
száz, a másik sarkán háromszáz, a közepén 
ötszáz százalékkal növekedtek meg. Ünniaguk- 
tól megtízszereződtek raktáron heverő, a kira­
katokból tíz év óta személyesen ismert áru- 
ezikkek árai A duggatni való hagyma literje 
szerénytelenség nélkül, s pusztán elhatározásból 
negyven fillérről öt koronára hágott. A tehén 
megváltoztatta tejelésének üzem viszony a it, anieny- 
i yiben négyszeres áron ereszti le a fehér nedűt 
s a drága állat ezzel szemben ötven százalékos 
víztartalommal kárpótolja a gyermekvilágot. 
Ilyen viszonyok között azt kellene hinnünk, 
hogy az emberek visszatérnek az őskori álla­
pothoz, a férfiak medvebőrrel övezik csípőjüket 
és a hölgyek egykori vadáilapotuk külső, fenn­
maradt jeleit, az arany kar- és lábpereczeket, 
orr és fül függőket, a hajba tűzött vadmadár- 
tollakat és a madárfészkek stilizált alkotásait 
kénytelenek a jóval praktikusabb kecskebőr 
átalvetőkre becserélni. Es m t látunk az utczán V 
T íz, tizenöt évvel ezelőtt két három vagyonos 
úri hölgy hordott hozatott ruhákat nálunk, a 
lányok pedig karton, legfeljebb batiszt ruhács 
kákát viseltek. Most az utczák olyan fényes 
hölg-yközönséggel vannak tele, mintha e szép ke 
rek világon mindenki hadseregszállitóvá csapott 
volna fel. Ki gondol itt kecskék és medvék 
bőrének a lenyuzására ? Nyuzókról tudunk 
ugyan, de azok a különböző üzletekben gyako­
rolják emberbaráti kötelességeiket — „in sich“ .

Mi az oka valójában e fényűzésnek, e pa 
zár ruházkodásnak V Az okot a nők érte mi

Jelen •zárnunk 6 oldal.
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képességeiben hiába keressük, mert tapasztalat 
szerint épen a legeszesebbek és —  hogy fejez 
zük ki magunkat — ezeknek ellenlábasaik fej 
tik ki a legnagyobb fényűzést. Nem kereshet 
jük a vagyoni viszonyok kedvező vagy rossz 
állapotában sem, mert gyakran a legtehetőseb 
bek járnak a legegyszerűbben sa szegénységet 
látjuk a külső ezilrálkodásokkal leghangosab 
ban hivalkodni. A társadalmi fokozatok sem 
általánosan iránytadók, a történelmi nemesség 
és főnemesség képviselői, a nagy állású hiva­
talnokok sokszor veréb szürkén járnak, amikor 
a kis kereskedő, a kis polgár és a kis hivatal 
nők körök asszonyain ordít a puczez. S ít a 
tényüzési esetek tanulmányozásánál még a ne 
velést is jelentéktelen tényezőnek fogjuk találni: 
igénytelen, egyszerű szülők leánykái pillangó 
mádra ragyognak, más esetekben meg a puez 
czos, könnyelmű szülőknek a gyerekeikben jön 
meg az eszük. Szóval: a kultúrában a tél vü/.és 
és a tetszeni vágyás okait nem leljük meg. 
Keressük hát akkor másütt: a természetben.

A természetbúvár azt állítja, hogy a nők 
fényűző ruházkodását nem szabad elitélni, mert 
a kitűnő Daiwin szerint ennek a fényűzésnek 
a sejtett rugója az egész élővilágban általános 
törvény, még pedig olyan törvény, amdly a faj 
érdekeit szolgálja. Az Állatvi ágban azok a pá ­
rok választják ki egymást a házi tűzhely meg 
alapítása czéljából, amelyek a legszebbek, leg­
egészségesebbek. a legéletrevah'bbak. Ezzel a 
mesterkedéssel csak az ivadék nyer: az utódok 
is szebbek lesznek, jobbak és tökéletesebbek, 
mint elődeik. Csakhogy...

Az állatvilágban a him küzd a n k szerel­
méért. A him ölti magára a iegdiszesebb i ász­
ruhát. A h nmek van a legdíszesebb tollbokré- 
tája, mint a paradicsom madár: ak, légin ditóbb 
sövénye, mint a himorosziánna! , gyönyörű pi­
ros taraja, mint a kakasnak, sz.iz szint vá toz- 
tató képessége, mint némely hnlui fiáknak. Ivek 
küzdenek a m k kegyéért, mint a küzdi snef 
lek az erdötisztárokon, mint a darutál c/ot lejtő 
himdarvak a féléi.ken várakozó darukisa<-zo- 
nyok szeme láttára vagy mint a dühös kaka­
sok a szemétdombon. Szépségükkel, erejükkel, 
ügyességüké.e! elkápráztatják a bámuló nőc*két 
s a küzdelemben nyertes elviszi párját, mint 
Tar Lőriecz Rozgonyi Piroskát vagy megala­
pítja háremét, mint a szarvashiba. A nőcskék 
általánosságban szürkék, igénytelenek, kopottak.

Igv volt ez valaha, ős id íkben az embernél 
is —  mondaná a kopasz tudós — de, hajh! 
megváltoztak a körülmények az emberi eziviliz.á- 
czió életre ébresztésével. Hiszen teltre ma is u 
férfi a hódító, az akaró, az erősebb, a tökéle­
tesebb. Ma is jobban hódit az erős, izmos, da 
liás férfi, ha arcza oly rut is, mint az ördögé, 
—  mint a jelentéktelen testű szellemi nagyság. 
l)e c-ak a szerelemben — és nem a polgári 
házasság alkalmával. t Mi, ez rendkívül nagy 
különbség! Az emberi faj ezivilizálódásával a 
tűzhely megalapításának módjait törvények 
kezdték szabályozgatni, majd pedig teljesen 
béklyóba is vertók. így a nő lassacskán reá 
szorult a férfi legteljesebb anyagi és fizikai tá­
mogatására. Ma már a nőnek az érdeke meg­
szerezni és biztosítani a kiválasztott —  vagy 
olykor az első, akárhonnan cdapotiyant férfiú 
szerelmét, hogy azzal a saját exisztercziáját 
biztosíthassa. Nagyot fordult a koczka!

Röviden: a modern élet áthelyezte a párke 
resés keserves és sokszor reménytelen feladatá­
nak súlypontját az erős férfi vállukról a göm­
bölyű, de e mellett gyönge női váltakra. Va­
laha — a nagy népvándorlások idején —  a 
férfi boldog volt, ha drága pénzen, mint ..vevő­
legény" megsz rezhette magának az ..eladó 
leányt“ vagy mint a mesékben, ha nem volt 
készpénze, „megszolgálhatta" a lányt leendő 
apósa házánál, sokszor hős zu évek keserves és 
ingyen munkájával. De később a férfiak szá­
mára növekedett a választék, mert a cziviiizá- 
czió haladásával egyre több nő születik, mint 
férfi s igy a férfiak letettek a h tvestárs pén­
zen vásárolt megszerzésének rossz szokái-áról s 
elégnek tartották a jelképes vételt. A jelkép 
a móringr, később a karikagyűrű leit. I jabban 
azután az állapotok fenekestól felfordultak, úgy, 
hogy ma már a nő fizrt a téifirak hozományá­
val, csakhogy tőkötő alá juthasson. E< még igy 
is meglehet, hogy kénytelen lesz az nggszüzi 
pályára lépői, mert a nőtlen ifjak egy része

igen jól érzi magát

í
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—  csodálatos dolog! —
„páratlan" állapotában.

Természetellenes dologé t. hát, ha életbe 
lépett a térj vadászat intézménye V s ha e-vadá­
szaton az ifjú vagy kevésbbé ifin leány olyan 
fegyvereket kovácsol magának, amilyenektől 
ezélja elérését legjobban reméli V Korántsem. 
Az élet szorít, az idő rövid és Istenem nem 
lehet mii dmkiimk hozománya, Zsuzsa-termete 
vagy márványba faragható arczocskája. 10 liiá 
i yokon segíteni, a természetet kikorrigálni, szűk­
markúságát külső hatásokkal pótolni természe­
tes dolog. Csakhogy a lányok nem ismerik jól 
sem a prózai életet, sem a téifi pszichét. Ha 
ismernék, más fegyvereket eszelnének ki. Mert7 t
a hozatott, díszes ruhák, a hatalmas kulapkreá 
eziók azon a bizonyos büszke és fölényét szinte 
hangosan érező és élvező ifjú lányok sokkal 
több házasulandó ifjút riasztanak el, semmint 
vonzanak. Es ha vonzanak is? A fiatal urak 
szeretik a fess hölgyeket, sziveden mutatkoznak 
az utczán a legdrágábban kiöltöztetett haliak­
kal, mert ez elegáns. De mikor a házasságra 
kerül a sor, elszelelnek és olyan kis lányokat 
vezetnek oltár eb\ akiknek nem volt százbusz 
koronás ezip-’ c-kéjük, nem voltak toilettjeik, de 
akiknek az egyszerű biuzocska kedvesen illik 
egyszerű frizurájukhoz, akik kedvesek, nőiesek, 
háziasok, rafinneraent nélkül valók: szóval, ki­
mondottan jó hitves és ai yajelöltek. Ha egy 
ifjú szive választottjánál na -y igényeket tapasz­
tal, készebb saját vergédő szivét megrepeszteni, 
semmint a mamával beszélni, mert a világ ilyen 
és nem másforma. Es wr>st különösen ilyen. 
Még akkor is ilyen, ha a lánynak hozománya 
van. A fiatal emberek ezeruzáva! a kezükben 
ma már számolni is szoktak. Hát még ha nincs 
hozomány? Akkor a toilettezés fegyvere egye­
nesen visszafelé sül el. Sok rá a példa.

A lányok fényűzésének okát tehát a kopasz 
és öreg bácsi ilyen formán magyarázná ki a 
párkeresés és a férjmegszerzés igyekezetéből, 
.lói van, fogadjuk el, hogy a lányok ruházko­
dási lényüzése nem más, mint jól rosszul ki 
eszelt fegyverhez si mód a révbe jutáshoz De 
hát a férjes asszonyok? í gy látszik, mintha e 
teória a férjes asszonyoknál csütörtököt mon­
dana. Ezek már kikötöttek a szent házasság 
kikötőjében. Mire való a további küzküdés ?

A kopasz teoretikus erre is tud kádencziát 
Azt mondja: való igaz, hogy látszólag a férjes 
asszonynak semmi oka sincs lánykori fényűző 
sém k folytatására. De csak látszólag. Epen 
azért, mert kevés a szerelmi házasság, az asz 
szony —  talán öntudatlanul —  még azután is 
tetszeni akar a férfiaknak, ha e tetszés elnye­
résének reá nézve többé már semmi pozitiv 
ezélja sincs. De tetszeni akar az urának is, 
mert tapasztalat szerint e^y fess, elegáns hölgy 
az ura szerelmét sokkal tovább bírja, mint az, 
aki a mézeshetek elmúltával kitaposott és elfer­
dült sarkú ezipőkbe bujtatja piskóta lábacskáit 
vagy fésületlenül és lomposan lóg a családi 
tűzhely körül. Sok esetben a férj hiúbb a tele 
sége külsejére és hódításaira, mint maga az 
asszony. Végül az asszonyok nagy része még 
akkor is csinosítani fogja magát, ha egyszerűen 
fütyül a férfiakra és becses urának szerelmére, 
mert az ezer éveken át fejlődött és erősödött 
eziezomázás és szépítkezés ösztöne minden nő 
lelkében elevenen él. Annál jobban eziezomázza 
pedig magát, minél többet tagadtak meg tőle 
az istenek. A szépségosztásnál legrosszabbul 
járt hölgyeken látni rendszerint a legdrágább 
holm kát. A férjes asszony fiatalabb házasévei 
ben kevesebbet ad magára, mert öntudatlanul 
is érzi ifjú testének, szépségének és üdeségének 
minden toi 1 “ttét leverő hatalmát és csak ha be 
lépett a harmii c/adik évébe és elérte « neve 
vezetes Balzac/ kort, akkor kezd e:ősebben tö­
rődni hervadó szépségének megőrzésével. A 
természet rombol, a kozmetikus javít. Az idő 
elhájasitja az idomokat, egy jó fűző vagy ke 
beiszoritó helyrenyomja az egyensúlyt. Az arez 
és nyak ránezniréd eltereli a kutató szemek 
figyelmét egy egy szikrázó buton, a ritkuló haj 
hiányosságait helyreüti a jól alkalmazott ..pining". 
A hervadt arcrot e-y diszkrét fátyol sejtelme­
sen ifjúvá varázsolja, a azeplőket és szemölcsö 
két jótékony homályba borítja az arezhoz jól 
megválasztott színes napernyő. A szűk és uj, 
magas sarkú czipő pedig a járásnak adja vissza 
már már veszendőbe menő rugékonyságát. A
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Balzac/ korú asszony kétségbeesetten érzi, hogy 
a nap hanyatlik, az óra alkonyatra jár —  meg- 
ki érli, hogy újra ifjú lehessen, hogy még egy­
szer hódíthasson, hogy a férfiak még egyszer­
egyszer utána forduljanak az utczán. Az ifjú 
ság illúzióit egy időre visszaadják a toilettek s 
ezt az időt, kerüljön akármennyibe, ki kell ak­
názni. Ezért látunk ifjú éveikben hamupipő­
kéknek maradt asszonyokat a harminezötöd k 
életévükben egyszer csak felragyogni, tórnx 
madárként uj életre ke’.ni, egy óv alatt elköl­
teni a sok elmúlt esztendők apránként félrera 
kott tükécskéit. Egy utolsó ragyogás, novem 
b ri lepkéket, az ő-zi kökörcsinek virágzásának 
•gyorsan letűnő korszaka, amely után nem ma­
rad más hátra, mint a pakkoiás.

Pedig... alighanem hiába minden. Az átla­
gos féifi zem a nők toilettezését, fényűző kül­
sejét meglátja ugyan, de értékelni egyáltalán nem 
tudja. Sőt ha egy férfit, aki rajongó himnuszo 
kát zeng hölgyéről, megkérdezünk, hogy milyen 
ruhában volt az a bájos angyal, milyen kalapja 
volt, kisül, hogy mindezekről a gavallérnak hal 
vány fogalma sincs. Azt teleli, hogy látott ugyan 
egy pár csoda-zép, meleg szem t, egy üde aj 
kát, fehéren villanó tökéletes fogsort, elragadó“ 7 O
járást, formás és kissé telt bokákat, de arról, 
hogy milyen szinti, milyen szabá-u volt ön így 
sága ruhája, fogalma sine*. A férfi egy hölgyön 
egészen, de egészen más látni valókra akad, 
mint ahogy azt a nő hiszi. Es ezeknek az ér 
zéketlen tatuskóknak toilettezik mégis. Hát van 
ennek értelme?

A koparz teoritikus fejtegetéseit halomra 
döntötte egy eleven eszű asszony, akit e tárgy­
ban megkérdeztem. O ezt mondta:

— Amit a lányok tényüzé-ének természetes 
okául elmondott, az igaz. De nem ők a hibá­
sok, hanem kedves mamáik. Mi asszonyok azon 
bau nem azért toilettezünk, amit maga gondol. 
Nekünk, férjes asszonyoknak, a férfiaknak való 
tetszés harmadrangú, a férjeinknek való tetszés 
pláne negyedrangu, maga a eziezomázás, öltöz 
ködé*, — nem is képzeli, milyen undorító, kel­
lemetlen és horribilis drága, — tizedrangu kér 
dós. Egyszerűen azért toilettezünk, azért vagyunk 
kénytelenek drágábbnál drágább szabású ruhá­
kat, kalapokat, czipőket és mi egymást hordani, 
hogy a legkedvesebb barátnőinket pukkasszuk. 
Most háború van, otthon krumplit eszünk, de 
soha ilyen jó alkalom nem volt a pukkasztá- 
sokra, mióta a világ fennáll. Ez az igaz, —  a 
többi szósz.

Megvallom, hogy ez a döbbenetesen igaz, az 
asszonyi logikát oly rémesen kidomborító per­
spektíva a torkomba fojtotta a hangot s ha 
visszaemlékezem e szörnyű pillanatra, még most 
is kénytelen vagyok elhallgatni. t. t.

V  ilágháboru.
A tavasz elejével mindenfelé lángra* 

lobbant háborúskodás legújabban sokat 
engedett hevességéből. I gvlátszik csak 
a németek folytatják pontosan kitűzött 
tervek szerint állandó, kitartó erővel, a 
többi támadások úgy az oioszok, mint 
az olaszok részéről mintha nem lettek 
volna jól előkészítve, csak úgy találomra 
vagy alkalomszer-flieg fogtak volna hozzá, 
mert azóta meglehetősen ellanyhultuk.

A nyugati hareztéren komoly és ál-•j ~ •
landó liarezok folynak a németek és 
f ránéz iá k között, különösen Verdimnél, 

! ahol a németek csaknem napról napra 
j e, ' ::i netcleket tesznek. Hogy mi a ezélja 

tűinek .1 több, mint 50 nap óta folyta­
tódó otfenzivának, amely a tranezia front­
nak leg rőscld) pontja ellen irányul? ez 
im ’s nyílt kérdés, amelv sok vitára és 
találgatásra adott okot.

Sokan azt hiszik, hogy ezen a helyen 
átakarják törni a németek a tranezia 
frontot ttgy, hogy előbb Ycrdunt ostro­
molják meg, azután mennek át általános 
támadásba, ha a tranezia frontot meg- 
ingatták. Mások úgy gondolják, hogy u
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Elérnetek csak kiakarják igazi tani a front­
jukat, amely itt, az ő czentruimik előtt 
nagyon beniélyed úgy, hogy az ellen­
ség ezen a helyen kellő erővel elvág­
hatta volna az egész északnyugati részt 
Belgiummal együtt Németországtól. Hogy 
ez he ne következhessél kijavítják a 
frontot egyenesre Verdun elfoglalásával 
s azután más helyen fognak hozzá a 
f ránézi a front áttöréséhez.

Akármint áll is a dolog, az az egy 
bizonyos, hogy a németek nem árulják 
el a tervüket, nem kürtölik lapjaikban 
tele torokkal, hogy igy meg úgy lesz, 
hanem tenni annál többet tesznek és 
annál hatásosabb eredményeket érnek el.

Hogy a dolog nehéz és lassan megy,
azt az idő és a körülmények magyaráz•  •/
zák meg. A világháború elején az erő­
dítmények és a várak rövid idő alatt 
és könnyen elestek. Azokon a bajokon 
okulva, a francziák úgy rendezték be a 
dolgaikat Verdun mellett, hogy a vár 
előterében erősített helyen álló hadsereg 
védi a várat és a vár támasztópontot ad 
a hadseregnek. — liven módon még a 
42 es ágyuk tüze sem bírja a várat egy­
szerre megtörni, mert nem tud a köze­
lébe férkőzni. Azonkívül a francziák leg­
alább 82 hadosztályt, tehát fél millió 
embert gyűjtöttek össze Verdun mellé, 
ezeknek a megtörése háromszoros erődít­
mények között igen nehéz feladat, ami 
a németeknek mégis sikerül, de csak lé- 
pésről-lépésre.

A német csapatok előhaladása Ver­
dun körül igen jelentékeny. 70 kilomé­
ter bosszúságban, sok helyen 8  kilomé­
ter mélységben elfoglalták már a francziák 
erődített állásait úgy, bogy a külső 
erődített snnézők teljesen elestek már, 
a Maas folyótól keletre pedig a második 
védelmi vonalat is megtörték a németek 
s a várat körülvevő' kisebb erődök alatt 
állanak. A Maastól nyugatra is szorul a 
gyűrű: itt a második védelmi vonalba* J
készülnek betörni.

A múlt héten meglehetős sikereketC J
értek el, mert Bethincourt és környéki 
erődjeinek elfoglalásával teljessé tették a 
külső' védelmi vonalak elfoglalását s 
összekapcsolván hadállásaikat a Maas 
mindkét oldalán, most a nyugati oldalonJ

hathatósan fenyegetik a francziák belső 
védelmi pontjait.

A tranczia hadsereg legbősiesebbnek
bizonyult tíz összes entt nte népek seregei
között. Valódi hahílmeg vetés-el végsőkig
védik állásaikat és ellentámadásokkal
akadályozzák st nemeit k előlialadását •/
úgy, hogy minden elfoglalt pontért új­
ból barczolnak néhány napig, de nagy 
veszteségeik nem érik el a czélt, csak 
egy id őre föltartják a német áradatot.

Bethincourton kivül a Corbeaux er­
dőben, a Cote Poivre mellett, Douait- 
monttól délnyugatra is heves harezok 
voltak úgy, bogy a francziák már álta­
lános támadásról beszéltek, de ez még 
nem következett be. .

Az argóiméi frnnczia front, a mely 
szomszédos a verdunivel, terniészetszerint 
ingadozik, ha ti nyugati ' verduni front 
hátrál n igy az Argonnokhan is voltak 
harezok. —  De voltak azon az északnyu­
gati fronton is, a hol az angolok harczol- 
nak 75 kilométer hosszúságban.

Az angolok ellen külömben igen hu- *

tásosan működnek ;i tengeralattjárók, a 
melyek hatalmas pusztításokat visznek 
végbe az ellenség hajóiban úgy, hogy a 
külömböző országok egymásután beszün­
tetik az Angliába való hajójáratokat, mert 
nagyon veszélyes most az angol vizeken 
járni. így Anglia kereskedelme megérzi 
azt a blokádot, amivel a német tenger­
alattjárók viszonozzák az angol hajók 
blokádját. Nagy kárukat tett az az öt, 
Zeppelinekkel végrehajtott légi támadás 
is, amelyekkel Londontól föl Skócziáig 
pusztították az angol városokat és ipari 
müveket.

Az orosz hareztéren elcsendesültek a 
harezok, még a Naroc tónál és Dünaburg 
táján voltak összetűzések.

Az oroszok német ofl’enzivától félnek 
és talán az ellen készülődnek, de nem 
sok remény nyel.

Az olasz hadszíntér sok helyén mi 
voltunk a támadók s egyes állásokat el- 
ragadtak csapataink; a hol az olaszok 
vettek el valamit, azt visszavették tőlük. 
'Pirol déli,határvidékein Kivánál most is 
folynak a harezok ; sokat küzdöttek a 
karinthiai határon is. — Legújabb jelen­
tés szerint Kivánál bevégződtek a har­
ezok s visszafoglalták az olaszoktól az 
elvett állásokat.

Az ázsiai hangtereken az oroszok 
megállották : Mezopotámiában pedig a 
törökök nagv csatát nyertek Felahie mel- 
lett az angolok elleti, 8000 angol halot­
tat számláltak a csatatéren.

Igen érdekes volt. a múlt héten a 
német kanczellár nyilatkozata, a ki kör­
von ilozta a háború ujabh oz»*ljait és ki 
mondotta, hogy az oroszoktól fölszabadi 
tóit országokat vissza nem adhatjuk 
többé. Nyilatkozata béketárgvalási alap 
lehetne, ha ellenségeink őszintén békét7 “
akarnának.

A közigazgatási bizottság ülése.
A vármegyei közigazgatási bizottság e hó 

10 ón délelőtt tartotta rendes havi ülését a vár 
megyeháza kisebbik tanácskozási termében, ame­
lyen Kulinyi Géza főispán elnökölt s mellette 
Lukács Géza alispán foglalt helyet.

A közigazgatási bizottság választott tagjai 
nak kötelességérzetét jellemzi az a tény, hogy 
a rossz vasúti összeköttetés daczára is szép 
számmal vesznek részt az üléseken.

K héten a hivatalos tagokon kivül ott láttukr  $

a zöld asztal mellett Szent Ir inyi Árpád ország- 
gyü'ési képviselőt, dr. liadvánszky György cs. 
és kir kamarást, dr. (u'imöry < Hivér földbirto 
kost, Széwan Endre prelátus plébánost és Marton 
.lános ügyvédet.

A jegyzőkönyvet dr. Főmet Gyula várme 
gyei főjegyző vezette.

Napirend előtt meleg szavakkal és igaz 
örömmel üdvözölte áz elnöklő főispán Színtan 
Endrét prelátusi kinevezése alkalmából, melyet 
a prelátus meghatva köszönt meg.

M enetren i.

Ezután beszámolt Kulinyi főispán arról, 
hogy a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésé 
bői történt s a vasúti menetrend javítását kérő 
teltei jesztés ügyében a máv. elnökigazgatójától 
a következő s a helyzet javulását egyelőre nem 
Ígérhető levelet kapta:

„ Igen tisztelt Barátom !

Gömürvármegye közigazgatási bizottságá­
nak menetrendi ügyben hozott határozatát 
— szives érdeklődésed folytán — illetékes 
osztályunkban a legjobb indulatu luegtonto- 
lás tárgyává tétettem.

Tárgyalás alá bocsátottam azt a propozi- 
cziót is, nem lehetne e a 7501. és 7502. az. 
vonatokat Feled és Bánréve közt csupán a
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tiszolezi 8111 es vonat szerelvényével forga­
lomba helyezni.

Ez ügyben tisztelettel értesitlek, hogy a 
kérdés ily megoldása —  sajnos —  akadályba 
ütközik. Ez utóbbi vonatnál ugyanis nem 
mozdonyvezetők, hanem mozdony segédkezn­
iük teljesítenek mozdonyvezetői szolgálatot, 
ezek pedig fővonalon, vagyis Keled — Bánréve 
között mozdonyvezetői szolgálatra nem oszt 
hatók he, mozdonyvezetőkkel pedig — ilyenek 
hiányában — ez idő szerint ki nem cserél­
hetők.

Ezt a megoldást különben akkor sem 
javasolhatnék, ha az előbb említett akadály 
elhárítható lenne és pedig azért nem, mert 
Feleden és Bánrévén a mozdony fordítás és 
vízvétel legalább 40 45 perczet igényelne,
minélfogva a 7501., 7502. és 8142. számú
vonatok állandóan csak nagy késéssel volná­
nak közlekedtethetek.

A 7011. számú vonat gépjével és szerel­
vényével Bánréve és Feled közt a 7502. sz. 
vonatnak forgalomba helyezése akadályba nem 
ütköznék. Minthogy azonban a gépet és sze­
relvényt üres menetben kellene a 7604. sz. 
vonat részére Feledről Bánrévére visszahozni, 
a mi naponként 22 km. meddő teljesítményt 
okozna, ezt a másik módozatot sem javasol­
hatjuk.

A kérdés gyökeresen csakis a 7501. és 
7502. számú vonatok újbóli forgalomba he­
lyezésével lenne megoldható, még pedig az 
egész vonalon, vagyis Miskolc*— Fülek között.

Tekintettel azonban a jeleidegi nagy moz­
dony és szénhiányra, ez idő szerint ezen 
megoldás iránt sem intézkedhetünk.

A helyzet javulásával a 7501. és 7502.V
sz. vonatok újbóli forgalomba helyezése iránt 
késedelem nélkül intézkedni fogok.

Kiváló tisztelettel
készséges hived: Tolnay.1'

*
(Tájékoztatásul közöljük, hogy a 7501. szánni vonat 

Füh'król rojjgel 0 óra 12 perezkor indult s MUkolezra 0 
óra 10 perezkor érkezőit. A 7502. számú vonat Miskolcz- 
ról rejjjjel 0 ó n  27 perezkor iudu t ós Fűinkre délelőtt 9 
óra 17 perezkor érkezett. A Hlll-es vonat Tiszolczról haj­
nali I óra 21 perezkor indul s Feledre 0 óra 55 perezkor 
érkezik. A M 12. számú vonat Feledről s óra 59 perezkor 
indul s Tiszoiezra 12 óra 3 perezkor érkezik. A 7611-ea 
vonat Dohsina felíil Kánrévére reggel 7 óra 37 pénzkor 
érkezik, a 7001. számú vonat Kánróvéról 12 óra 40 perez­
kor indul Dolsina fi*lé.)

*

A lispán !  jelentés, folyó ügyek.

Ezután Lukács Géza alispán szóval tette 
meg havi jelentését, mely különösen a tavaszi 
mezőgazdasági munkák érdekében tett intézke­
désekről számolt be. Dr. Sohlos Béla több ille 
tőségi és ápolási ügyet referált.

Saalcreferádák.

Ezután a szakreferádákra került a sor. Kér 
tesz Lajos törvényhatósági főállatorvos jelentése 
szerint az állategészségügy múlt havi állása, 
leszámítva a nagyszámban előli rdult lórühkór 
(43 eset!) eseteket, kielégítő -volt. Lórühkór 
különösen a rimaszombati, fel« di és putnoki 
járásban lépett fel tömegesen.

Lánczy Kálmán kir. tanácsos, pénzügyigaz- 
gató jelentése szerint az adók behajtása rend 
ben és eredményesen folyik.

Máriássy László árvaszéki elnök jelentése 
szerint márczius hó végéig a vármegyében 299 
apa halt hősi halált, ezek után 603 hadiárva 
maradt, 579 az anyjánál, 8 a gyámjánál, 10 a 
hozzátartozójánál és 6 gyermekmenhelyben lett 
elhelyezve. Wujffka Ernő műszaki tanácsos, dr. 
Mészáros István kir. ügyész és dr. Mihalik 
Dezső tették meg ezután jelentéseiket.

Tan fe lügyelő i je len te i

Hilary István tan kerület vezető kir. segéd 
tanfelügyelő jelentéséből a következőket közöl­
jük :

rTankeiületemben jelenleg 307 elemi iskola 
van szervezve. Ebből 43 állami, 71 ref., 99 ev., 
70 róni. kath., 2 izr., 3 gör. kath., 13 magán 
és társulati, 6 községi elemi iskola. A 307 isko­
lánál 449 tanitói állás van szervezve. Ebből 
137 állami, 76 rét., 112 ev., 86 róni. kath., 4 
izr., 6 gör. kath., 21 magán és társulati, 7 köz 
ségi elemi iskolai tanító. A szervezett 449 tani­
tói állásban 371 férfi tanító és 78 nő tanitó 
működött. A 371 elemi iskolai férfi tanitó közül 
póttartalékos vagy tartalékos 124, A ) osztályú
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népfölkelő 58, B) osztályú népfölkelő 70, tehát 
katonai kötelezett összesen 258 el. iskolai tanitó. 
Ebből tényleges katonai szolgálatot teljesit 157 
elemi iskolai tanító és pedig 42 állami, 28 rét., 
47 ev., 20 róm. kath., 8 gör. kath., 7 magán és 
társulati és 4 községi elemi iskolai tanító. — 
Szabadságolva van mint rokkant 2 állami, 3 
ref., 2 ev., 1 róm. kath., összesen 8 elemi isko­
lai tanitó. Mint segédőrszolgálatos szabadságolva 
van 4 állami, 1 rét., 4 ev. és 4 róm. kath., 
összesen 13 elemi iskolai tanító. Eltűnt 7 elemi 
iskolai tanitó, ezekből 2 állami, 2 ev., 2 róm. 
kath. iskolánál működik. Hadifogságba került 
4 állami, 7 rét.. 0 ev., 0 róm. kath. és 1 köz 
ségi, összesen 24 elemi iskolai tanitó. A kato­
nai szolgálat alól felmentetett s illetve a tel - 
mentés javaslatba hozatott és ennek folytán 
katonai szolgálatot nem teljesít 14 állami, 19 
ref., 21 ev., 21 róm. kath., 1 izr., 2 gör. kath., 
1 magán és társulati és 1 községi, összesen 80 
katonakötelezett tanitó. A népfölkelési szolgá 
latra alkalmatlan, illetve 50 éves elmúlt 25 áll., 
16 rét., 27 ev., 10 r, k., 2 gör. kath., 7 magán 
és társulati, összesen 92 elemi iskolai tanitó.

A tankerületemben szervezett 449 tanítói 
álláson a múlt hó folyamán 190 férfi és 71 nő, 
összesen 201 rendes tanítót nő) működött, ezek­
ből 85 állami, 43 ref.. 57 ev., 50 róm. kath., 3 
izr., 3 gör. kath., 11 magán és társulati és 3 
községi elemi iskolai tanitó.

A háború folytán betöltetlen 31 tanitói állás. 
Miután 31 állás betöltetlen, a szervezett 449 
tanitói álláson csak 408 tanitó, illetve tanítónő 
van alkalmazva. Ezek közül férfi tanitó 340. A 
340 férfi tanitó közűi — a fent előad ittak sze 
rint — katonai szolgálatot teljesit 157 elemi 
iskolai tanitó, vagyis tankerületem féifi tanítói­
nak csaknem a tele védi fegyverrel hazáját. 
Ez oly szám, amely előtt lehetetlen elsiklanom 
megilletődés nélkül.

Gőmör és Kishontvármegye tanitói tündöklő 
példáját szolgáltatják annak, hogy a nép haza­
fias nevelésének legczélravezetőbb eszköze a 
példaadás. A sok kitüntetés ped g, amely tan- 
kerületem tanítóinak melót d sziti, bizonyítja, 
hogy a magyar néptanító békében é-» háború­
ban nemes hivatást teljesit s n éltó a társada­
lom támogatására.

Jelentem továbbá, hogy tankerületi m terű 
letérői szolgáló katona tanítók közül összesei 0 
tanitó hősi haláláról szereztem hivatalos értesí­
tést. Ezek a következők: Fröhlich Nándor bel- 
pai állami elemi iskolai tanitó, honvéd zászlós; 
Rocsuhay Sámuel oláhpataki állami elemi iskolai 
tanitó, póttartalékos katona; J au öcsik András 
aggteleki ref. tanitó, honvéd zászlós: Öhlschlager 
Ferencz sajógümöri ev. tanitó, póttartalékos ka­
tona ; Mohár Béla rozsnyóhányai társulati tanitó, 
egy éves önkéntes és Korács István herzéte- 
kőrösi ref. tanitó, póttartalékos katona. E hősi 
halált halt tanitók dicső emlékét a nemzet áldó 
kegyelete fogja megőrizni. S ha a hősi halált 
halt tanitók számához még hozzá számítom a 6 
eltűnt tanítót, akikről hozzátartozóik már hóna­
pok óta nem kaptak értesülést, látható, hogy 
tankerületem tanitói közül is jelentékeny számra 
növekedett az elnémult hősük száma.

Hivatalom ügyforgalmától jelenthetem, hogy 
a folyó év első negyedében 1504 tanfelügyelői 
és 263 közigazgatási bizottsági darabot, össze­
sen 1767 ügydarabot kaptam elintézés végett. 
Ezzel szemben a múlt év első negyedében csak 
932 tanfelügyelői és 263 köz’gazgatási bizott­
sági,* összesen tehát 1195 ügydarab osztatott ki 
elintézés végett. E szerint tehát a háború okozta 
többlet munka folytán a folyó év első negye 
dében 362 ügy darabbal több került elintézésre 
mint az elmúlt év első negyedében.

A felszaporodott munkahalmaz po' tos és 
rendes lebonyolításában fáradhatatlan segítő 
társaim voltak a hivatalom tisztviselői. Segítsé­
gemre voltak még fia rth o l o w aeidesz Margit, 
Misik Róza rimaszombati állami polgári leány- 
és Szaka// Lenke rimaszombati állami elemi 
leányiskolái tanítónők, akik honleányi lelkese­
désüktől áthatva, minden külön javadalmazás 
nélkül, önként jelentkeztek hivatalomban szol­
gálattételre és a rendes iskolai munkájuk elvé 
geztével, hivatalomban is lelkiismeretes munkás- 
ságot fejtettek ki és segítségemre voltak abban, 
hogy az ügymenetét rendeden lebonyolíthattam.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
rendelkezései közül jelentősebbek a következők :

Elrendelte a miniszter ur, hogy a tanitók a 
gabona rekvirálásoknál igénybe vétessenek, a 
mely rendelkezésnek végrehajtása végett a szűk 
séges intézkedéseket megtettem s a mint sze­
mélyesen meggyőződtem, tanítóink nagy mérték­
ben megkönnyítették a közigazgatási hatóságok 
munkáját.

Rendelkezett a miniszter ur az iránt is, hogy 
a dicső kárpáti harczok emlékére, folyó évi 
május hó 1 én minden iskolában emlékünnep 
tartassák, amely alkalommal az elpusztult kár­
páti falvak felépítésére gyűjtés is fog rendez­
getni. A „Kárpátok*4 ünnepének megtartására 
nézve a szükséges intézkedéseket megtettem.

Jelentein továbbá, hogy a miniszter ur a 
tankerületem területén működő összes községi, 
felekezeti elemi iskolai államsegélyes tanítóinak 
20% os drágasági segélyét kiutalta.44

KözegészHegiigy.

Dr. Mtskó Miklós vármegyei tiszti főorvos 
jelentése szerint a közegészségügy állapota már- 
czius hóban vál:ozatIai:ul kalvc.ötlcn volt, ameny 
nyiben 649 hevenyfertőző betegség lett beje­
lentve 21 halálesettel.

17 községben volt 62 vörheny eset 8 halá­
lozással,

15 községben volt 491 kanyaró eset 5 halá­
lozással,

2 községben volt 5 hökhurut eset,
10 községben volt 14 düteritisz eset 2 ha 

lálozással,
9 községben volt 10 hastífusz eset 1 halá­

lozással,
1 községben volt 1 kiütéses tilusz eset,
9 községben volt 38 hólyagos himlő eset 5 

halálozással,
3 községben volt 22 járványos fültőmirigy 

lob eset és
2 községben volt 6 bárányhimlő eset.
A vörheny járványosán Rhnafürcsz község 

ben és Rimaszombat városban, a kanyaró (enyhe 
lefolyású) Várgodén, Garamszécsen, Koháryhá- 
zán, Martonházán és Méhiben uralkodott.

A hólyagos himlő Várgedén két uj esettel 
lépett te), Garamszécsen 10, Baráttelkén 2, For- 
gácsfalván 3 (volt eddig 65), Rimakokován 4, 
Ujantalfalván 4, Alsókálosán 1 uj eset lett be­
jelentve. Összesen a folyó évben 14 községben 
160, valódi himlő eset volt 22, azaz 13 75% 
halálozással. A himlőjárvány általában csökken, 
úgy, hogy a Forgácslalvára kirendelt járvány­
orvos márczius hó 30 án onnan eltávozott.

Ezután a kórházakról és lelencz gyermekek­
ről referált.• •

ülés után a felebbezési választmány tartott 
gyűlést.

Hírek és_vegyesek.
Forgácsok

komolykodnak újra e helyen. < >lvasd el őket 
mosolygó vagy komoly olvasóm.

*

Komolyabb és jelentősebb helyen, mint 
ahol ezek a kis csillagok közé szorított ok- 
vetetlen kedések megjelennek, egy czikket 
találhatunk, amely markáns vonásokkal és 
eleven tollal ir az asszonyi fényűzés zsebet 
érdeklő túlkapásairól. Ennél aktuálisabb té­
máról forgácsot én sem Írhatnék s mivel újat 

sem írhatnék, belefekszem kényelmes 
fotelembe jó csimborám: az Íróasztalom előtt 
s elvonulnak a fejembe mindazok a témák, 
amelyek ezzel kapcsolatban tolira kerülhet 
nének: egy szép asszony lekicsinylő mosolya 
nemrég a színházban, mikor a Ciklámen mű­
vészetét nem birta a két esztendős ruha miatt 
meglátni ; egy küzkritikára bocsátott kelengye, 
egy kis lány könnyes sóhaja amiatt, hogy 
„Cotti“ féle parfümöt nem lehet behozni Pá- 
risból s hogy fog ő megélni a „szürke or­
gonája' nélkül!?...

*

A Tompa téren szeretnék sütkérezni a 
déli áprilisi nap hangulatot és szint kicsaló 
tényében. Szeretnék, de az akaratom leköti 
a kötelesség, amely csak **gy ablakon át en­
gedi hozzám a Tompa téren hanezurozó napot.

A Tompa téren külötnben vig az élet, 
különösen a déli órákban. A sarlach réme 
nem nyirbálja meg a gyermekek viczánkodó

kedvét s igen sok szülőt sem riaszt vissza 
attól, hogy ópen arra a térre küldje a gyer­
mekét, amely mellett talán naponta is elhalad 
egy a sarlach áldozatát gyászoló szomorú 
menet.

No, de nem erről akarok írni.
A gyermekek mellett dadák és egyéb

nevű felügyelő cselédek vannak s ezeknek a 
kedvéért n rukkolásokról hazatért bakák 
tarkítják a hangulatot.

1 alán lehetne valami intézkedést tenni, 
hogy ezek a bakák, akik nem tudják lángoló 
érzelmeiket szavakba önteni, parancsot kap 
janak arra nézve, hogy ezen érzelmeik jeléül 
ne használják a Tompa-tér diszbokraiból le­
tépett virágbokrétákat tílin.

Tizennyolcz éves katonák
masíroznak sokszor végig a gondolatomon, mi­
kor egy tö-zló íiistii czigaretta társaságában ki­
ülök nézni az áprilisi egot. Mind puha-szőkének, 
kékszemünek és gyerek testűnek látom és sokáig 
sajnálom és csodálom <iket. Tizennyolcz évesnek 
lenni és ilyenkor, színessé és illatossá kinyílott 
tavaszszal keményen szembe nézni a halállal, 
kegyetlenül szép és hősies dolog.

A tavasz most talán a komoly, kimondott, 
hivatalos hő ük fölé emeli őket, férfiak fölé, 
akik már csak elnéző kézlegyintéssel beszélnek 
a tizennyolcz évükről, akiknek már régen eljött 
a nyár és leolvasztotta Ikarus szárnyukat. —  
Azóta a löld göröngyén elég erőssé és szívóssá 
edződtek ahhoz, hogy biztosan és vértezetten 
álljanak mindennel szemben, hogy semmi, a bohó 
tavasz sem tegyen a szemük elé rózsaszínű üve 
get és ne várjanak az élettől szép és csodás 
dolgokat. A kezük kemény, a lelkűk józan, igy 
könnyebb, ha kell, hősnek lenni.

I)e ők, a tizennyolcz évesek még egyek a 
tavaszszal. A szemük kéksége egy az ég meleg 
kékjével, a puha szőkeségük egy a langyos 
napfénynyel és a fiatal, lüktető testük egy a 
párolgó, ébredő tőiddel. Élet, pompás, teljes 
élet Ígéretei ők is, a jövőé, amelyen kell, hogy 
egész kezdődő létükkel, rajongó vágyukkal 
csüggjenek.

Ezért csodálom őket, mikor feszesen masi 
roznak el a jövő mellett a halál elé, ami elsza­
kítja őket mindentől, ami még nem volt, öröm­
től, aminek még nem örültek, bánattól, amin 
még nem sirtak, csóktól, amit még nem csókol­
tak, az egész élettol, amit még nem éltek, ami­
ben még nem csalódtak. Ezért csodálom őket, 
mikor kitartják mellüket egy hegyes kis aczél 
elé, ami visszaadja az égnek a szemük kéksé 
gét, a napnak a hajuk aranyát és a földnek, 
az életet Ígérő és sirt adó földnek a fiatal tes 
tűket. ^

Lakács M a rg it  menyasszony. E
hét csütörtökjén jutott Rimaszombatba annak 
hire, hogy kövecsesi Lukács Géza alispán 
leánya: Margitka Budapesten jegyet váltott 
Knapp Gusztávval a cs. és kir. 5 ik gyalogez­
red századosával. — Melankóliával fátyolozott 
toll kellene ahhoz, hogy méltó hangon búcsúz­
tassuk el Lukács Margit szines lányságát s az 
igaz öröm hangján kell Írnunk, ha beszámolni 
akarunk arról, hogy mily tömeges és szívből 
jövő jőkiváltatokkal fogadta és fogadja e vár­
megye közönsége első tisztviselője dédelgetett 
hányának eljegyzési hirét. Knapp Gusztáv az 
5 ik gyalogezrednek itteni tartózkodása alatt 
értékes egyénisége és közvetlen, szives modora 
folytán kedvelt tagja volt a rimaszombati tár 
saságnak s a rövid ittléte ime egry hosszú életre 
ide fűzte öt Gőmör egyik patinás, előkelő csa 
ládjához.

A háborús idők sötét szinü hangulatában 
kedves mosolygásként tűnik fel ez a bontakozó 
boldogság hire, amelyet a Lukács Margit sze­
retett egyéniségéhez mért rendkívül szives jó- 
kivánataink között adunk olvasóinknak s amely 
a Lukács Géza személye folytán, aki éveken át 
mint lapunk szerkesztője s mint ma is értékes 
munkatársa közel áll hozzánk, bennünket if 
örömmel tölt el.



A prili H 16. Gömör-Kisliont.

Védnöki felkérés. A Borsod -, Gömör 
és Ilevesmegyei községi- és körjegyzők egyle 
téliek egri jegyző fiuinteniátusának egyik véd 
nőkévé Kulinyi (iézu vármegyénk főispánját 
is tel' érte.

f

Áthelyezés* Baydik Endre pénzügyi 
számtanácsos, a rimaszombati kir*. pénzügyigaz 
gat óság mellé rendelt számvevőség főnökét a 
pénzügyminiszter Beregszászra helyezte át hason 
minőségben. Az egyéniségénél fogva társadul 
milag kedvelt s hivataltársai által is kitüntető- 
en szeretett Baydik Endre eltávozása nagy 
veszteség e város hivatalos társadalmára nézve.

Letelt szabadság, Dr. Zehery István
vármegyei alorvos, törvényszéki és járási orvos, 
a helybeli Vöröskereszt-kórház vezető főorvosa, 
4 hétig tartó szabadságáról hazatért és átvette 
hivatalai vezetését.

* Közgyűlés. A gömöri református egy­
házmegye Czinke István esperes és Lukács Géza 
egyházmegyei gondnok éli öklete aiatt ápril s 
hó 20 án Pclsőczün fogja rendes tavaszi köz­
gyűlését megtartani.

Á p rilis  11. Az 1848 adiki törvények
szentesítésének emléknapján hivatalos épülete 
inkre mindenütt kitűzték a nemzeti zászlót. A 
katli templomban 9 órakor volt az ünnepi is- 
tenitisztelet, a melyet Számún Érdre prelútus 
végzett. Megjelentek Lukacs Géza alispán veze 
térével a m gyei tisztviselők, továbbá az állami 
és városi hatóságok főnökeik vezetésével. Az 
iskolákra is kitűzték ezen a napon a nemzeti 
lobogót s a tanulókat figyelmeztették a nagy 
nap jelentőségére ; az állami iskolákban a tani 
tás is szünetelt.

Szabadságolt főorvos. Dr. Sigmund
József néptölkelő főorvos az alispán előterjesz­
tése folytán a hadügyminiszter által április hóra 
szabadságoltatott s a vármegyei közkórházban 
ezidő alatt ellátja osztályvezető orvosi teendőit

Kirendelés. Az igazságügyminiszter Pa­
taki Rezső nagyrőczei kir. járásbirósági jegyzőt 
a nagyrőczei kir. járásbíróság mellett alkalma­
zott ügyészségi megbízottnak állandó helyette 
séitl rendelte ki.

Lukács B é la  kitüntetése. Lukács
Géza alispán Béla nevű fiának, aki mint az 
1/27. táb. taraczk osztag tartalékos hadnagya 
küzd az északi fronton, a király az ellenséggel 
szemben tanúsított vitéz magatartása elismeré 
séül a signum laudist adományozta. A szép ki­
tüntetés liirét bizonyára mindenki örömmel fo­
gadja, aki az alispán családja iránt tisztelettel 
és ragaszkodással viseltetik.

Ezüst érdemkereszt. Mayerouicz talse 
Piilger Tóbiás H0-ik gyalogezredbeli őrmester 
az ellenséggel szemben tanúsított különösen 
kötelességhü szolgálatai elismeréséül a koronás 
ezüst éid mkeresztet a vitézségi érem szalag 
ján kapta.

Kitüntetések a 16-os honvédek­
nél. A Ifi ik honvéd gyalogezredben az I. ősz 
tályu ezüst vitéz-égi éremmel leltek kitüntetve:

V

Wilhelm Sándor egészségügyi zászlós, Patak 
Károly és IVillach Emil tartalékos zászló-ok

Kitüntetés. Steher Frigyes, a losonczi 
25 ik gyalogezred főhadnagya az ellenséggel 
szemben tanúsított kitűnő szolgálatai elismeré 
seül a signum laudist kapta.

Ezüst signum  lnudi*. UOlan-ki Sán­
dor 80 ik gyalogezredbeli tart. főhadnagy az 
ellenség előtt tanúsított kitűnő magatartása el 
ismeréséül az ezüst signum laudist kapta.

Vöröskeresztes kitüntetés. A diós 
győri vasgyári vörös keresztes közkórházban 
önkéntes ápolónőként működ > (iaál Sárika, a 
rozsnyói származású (laál Kálmán leánya, a 
hadiékitményes ezüst vörös keresztes diszérem 
mel lett kitüntetve.

H alálozások . A múlt héten nagy aratása 
volt a halálnak a kisgyermekek sorából, akiket 
a ragályos torokbaj hirtelen ragadott ki család­
juk szerető köréből:

A letört limbók között van Mészáros Dicsike, 
<lr. Mészáron István kir. főügyészhelyettes és 
neje szül. Csernyánszky Valéria kedves kis gyér 
meke, szülőinek szemefénye, aki 5 éves korá 
ban április 11 én este rövid, kínos betegség 
után az égbe költözött. 12 én délután 5 órakor 
temették nagy részvét mellett, a korán elköltö­
zött ártatlan kisdedet, akinek elhunyta mély 
gyászt hozott a szerető szülőkre, testvérekre s

a mély részvét és megdöbbenés érzését iölkel 
tette városszerte.

Április 10 én szintén rövid betegség után 
halt el Kráter Ilonka, Kráter József pénzügy 
igazgatósági tisztviselő kis leánya 8 éves korá­
ban. Másnap, 11-én temették.

A harmadak kis halott Baranyai Andor 
11 én halt meg 7 éves korában. Helybeli pol­
gártársunk Baranyai Andor fiát 12 én temették.

Úzv. ('servenka Antalné, szül. Kiady Teréz 
f. hó 9 én este Veresegyh íz.in 04 éves koróhun 
rüv'd szenvedés után joLblétre szeiiderült. F. 
hó 11-én ugyanott nagy részvét mellett temették. 
Halálát gyermekei és többi rokonai között só 
gora id. Bábely Miklós lapunk kiadótulajdonosa 
és családja gyászolja.

Máthé Dezső, özv. Máthé Károlyné fia is 
elköltözőit az élők sorából folyó hó 11 én 21-ik 
évében. 13 án temették az elhunyt ifjút nagy 
lészvét mellett.

Bacsó János helybeli csizmadia-mester ápri­
lis 11 én 63 éves korában meghalt. Temetése 
13 án történt polgártársai nagy részvétével.

A  várm egyei tavaszi közgyűlés.
A vármegye tavaszi közgyűlése, amely a ren­
des illőkben márczius hónapban szokott lenni, 
ez idén a belügyminiszter engedélyével május 
hóra lett elhalasztva. Az elhalasztás oka az a 
körülmény, hogy a számvevőség az óriási munka- 
szaporulat .-s a kevés munkaerő miatt a várme­
gye múlt évi zárszámadását, mely e közgyűlé­
sen tárgyalandó, nem volt képes elkészíteni.

Nyugdijválasztm ányi ülés. A vár
megyei nyugdijkezelő választmány e hó 14 én, 
d. e. 10 érakor a vármegyeházán dr. Főmet 
G)ula vm. főjegyző elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek jegyzőkönyvét dúl István vm. aljegyző 
vezette s amely két nyugdíj ügyben beadott 
kérvényre vonatkozólag tett javaslatot a megye 
közgyűléséhez.

Oláh G yu la  családjának! Dr. Jetiinek 
Adolf, az 1. tiroli császár vadászzászlóalj tőor 
vosa 20 koronát küldött szerkesztőségünk czi- 
mére Oláh Gyula családja segélyezésére. Az 
összeget rendeltetési helyére fogjuk juttatni. Itt 
adjuk hírül, hogy Rimaszombat város polgár 
mesteréhez szerkesztőnk a gyűjtés újabb ered 
ményeképen 60 koronát fizetett be s lio.y 
Szakáll Kálmán vezérkari alezredes közvetlenül 
a prímás özvegyének 100 koronát küldött.

H angverseny a megyeházán. Ma
vasárnap, e hó 16 án este %9 órakor a 80 ik 
gyalogezred tisztikara a vármegyeháza nagy­
termében művészi hangversenyt rendez az ezred 
zenekarának közreműködése mellett. A hang­
verseny it árt a város intelligens közönsége • •
körében élénk az érdeklődés. Belépő-jegy ára 
2 koro’ a. csal; d jegyek ára 4 korona.

Választm ányi ülés. A Gömör és Kis 
botit vármegy* i Magyar Közművelődési Egyesü­
let választmánya 1916. évi április hó lóikén 
délután 3 órakor Rimaszombatban, a vármegye 
haza kistermében gyűlést tartott, melynek tár 
gyai voltak : 1. Az egyesület múlt évi műkö­
déséről szóló jelentés. — 2. A számvizsgáló 
bizottság jelentése. —  3. Az 1916. évi költség­
ein.rái yzat megállapítása. — 4. A közgyűlés 
eh készítése. — 5. Folyó ügyek. — 6. Indítványok.

Csendőrőrs Göm örpanyiton. A
belügyminiszter elrendelte, hogy a Máriavölgy- 
hányatelepi csei.dőrőrs ez év május hó elsejétől 
( íőtnörparyitr* áthelyeztessék.

Országos vásár. A múlt pénteken és 
szombaton zajlott le a rmaszombati tavaszi vá 
sár, a mely»‘t virágvasárnapi vásárnak is ne­
veznek. A vásár a körülményekhez képest 
meglehetősen nagy és forgalmas volt ; a tor­
jaimat, úgy látszik, nagyrészt azok a gazdák 
idé'.ték elő*, a kik katonasorból szabadságra 
jöttek haza mostanában és állataikat eladóra 
behozták vagy vettek. Az állatárak igen maga­
sak voltak, különösen a sertésárak, például 
8— 10 hetes malncz párját 200 koronára is tar­
tották. Ezen a bajon valószínűleg csak az élő 
állatok árának maximálása s gitliet. Nagytor- 
galoin volt bent a sátrak körül is, kivált ru­
hanemű ezikkekben s a vásáros nép hangos 
zaja betöltötte a főteret és a több utczákat.

P á ly áza t  telekköuyvvezetöi á l ­
lásra* A rmaszombati kir. járásbíróság a be 
tőkésre váró és a \. fizetési osztályba sorozott 
telekköuy vvezetöi állásra pályázatot hirdet. A

pályázati kérvényeket a bírói ügyviteli szabi 
lyok 5. § a értelmében kell szerkeszteni, föl 
szerelni és benyújtani. A pályázat határideje 
két hét attól a naptól számítva, amikor ez a 
hirdetés a r Budapesti Közlöny“ -ben harmadszor 
megjelenik. Az állásra csak oly pályázó túrt 
hat számot, aki a telekkönyvvezetői vizsgát le­
tette és amennyiben közszolgálatban nem áll, 
közhatósági orvosi bizonyitványnyal igazolja, 
hogy a kért állásra egészség szempontjából al­
kalmai Kolbay Sándor, kir. törvszéki elnök.

Köszönetnyilvánítás.
M i n d a z o n  b a r á t a i n k n a k  én j ó  is  in t * r ó s s o iü k n e k ,  k i k  

f e l e j t h e t e t l e n  a n g y a l i  l e l k i !  k i s  l J i c s i k ó n k  t e m e t é s i  

g y á s z s z e r t a r t á s á n  v a l ó  m e ^ j e n é s i i k k e l  m é l y s é g e s  f a j d a l '  

i n u n k a t  e n y h í t e t t é k ,  e z  u t ó n  s z í v b ő l  j ö v ő  h á l á t  k ö s z ö -  

n e t Q n k e t  n y i l v á n í t j u k .

K i m a s z o m b  t t ,  111 1 6 .  á p r i l i s  h ó  12.

Dr. Mészáros István, k i r .  f ő ü g y é s z  h e l y e t t e s  

é s  f e l e s é g e  s z i l i .  Csernyánszky Valéria .

A  pntnoki H u n gá ria  malom  m ér­
lege. A múlt napokban jelent meg a hivata­
los lapban a pntnoki Hungária malom múlt évi 
mérlege, mely szerint a múlt üzletév tiszta nye­
resége 161 546 kor. 55 fillér volt.

Takarékbetétek kamatozása
a Rimaszombati Takarékpénztárnál folyó hó
I  (Kétől a b e f i z e t é s t  k ö v e t ő  n a p o n  k e z d ő ­

d i k  é s  a v i s s z a f i z e t é s t  m e g e l ő z ő  n a p i g  t a r t .

Térzene. A 80 ik gyalogezred zenekara 
e hó 9 én, vasárnap este 5 órától %7 óráig az 
Erzsébet téren hangversenyezett.

Holttest az utón. A múlt héten a 
sztraczenai völgyön egy czigánynő holttestére 
találtak az arra járó kelők. Mivel a halottat 
Dobsiua város területén találták meg, bevitték 
a városba és ott is temették el. Az illetőről 
kiderült, hogy Haroan Eina gararafői lakos 27 
éves czigánynő, aki szívbajban szenvedett.

Jótékony adomány. IVeim Miksáné 
(Nyustya) 5 koronát adományozott a helybeli 
iz»*. nőegyletnek, mely nemesszivü adományt 
hálás köszönettel nyugtázza az Elnökség.

Adom ányok. A „Vörös kereszt“ egye­
sület javára újabban a következő szives ado­
mányokat vettük :

Pénzbeliek: Id. Rábely Miklós 10 kor. Ko 
vacs Ferdinand néptelkelő 23 kor. 10 fillér, 
Pis/.torek Márton Forgácsfalva 100 kor. Ho- 
rovitz Vilmos Felsőbalog 6 korona.

Természitben: Kovács József törvényszéki 
szolga KJ 1. üveg ugorka, 6 üveg paradicsom, 
6 I. bab. ('zirbesz Jánosné Bugyiktala 11 drb 
tojás. Rendőrkapitányi hivatal 50 ,drb sütemény, 
Biksay József 50 drb zsebkendő. Gsizi Pál 1 
üveg ugorka. Baki Józsetné Zellerje 10 drb 
tojás. Hálás köszönettel nyugtázza az elnökség.

Felem elték a sertéshús és zsír 
árát. A vármegye alispánja e hó 11 én kelt 
határozatával a disznózsírért, szalonnáért, sertés­
húsért és sertéshuskészitményekért követelhető 
legmagasabb árakat azonnali éh tbeléptetés mel­
lett a kiskereskedelemre nézve a rendezett ta 
nácsu városokban igy állapította meg:

1 Olvasztott disznózsír. . . kg. ként 7'—  K
2 Háj és egyéb olvasztatlan

d is z n ó z s í r .......................  „ 6 60 K
3 Friss nyersszalonna . . .  „ 620 K
4 Friss sertéshús . . . .  „ 360 K
5 Friss sertéshús szalonnával

félsertésenként tejjel és láb­
hal s z á m í t v a ................... „ 4'— K

6 Sózott, füstölt, paprikás, fő­
zött, abált és csemege sza­
lonna .................................  „ 6 60 K

7 Füstölt magyar sonka egész
ben.....................................  „ 4 80 K

8 Füstölt magyar sonka sze
letelve f ő z ö t t ...................  „ 5 80 K

9 Kolbász nyersen . . . .  „ 4‘— K
10 Kolbász füstölt V. főzött . „ 5'80 K
II llu' ka nyers v. tűzött, rizses 4 K
12 Hurka nyers vagy főzött

kásás, v é r e s ................... „ 2 80 K
13 D is zn ósa jt .......................  „ 3 80 K
14 Füstölt fej, füstölt nyelv és

császárhus........................ „ 4 80 K
15 Füstölt oldalas................... „ 4 30 K
16 Kocsonyarészek . . . .  „ 2'— K

A járásokban az árakat 10%-al aiacsonyab
baknak mondotta ki.

7 T
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Húsvéti szünet. A rimaszombati isko 
lakban a mult hét közepén : csütörtökül) kiad 
ták a húsvéti vakácziót, mert több halá’eaettel 
járó járványos torok betegség tordu t elő a ta­
nulók között. A vakáczió a husvét utáni bélen 
végződik a szokásos időben. A főgimnáziumban 
április 27 ikén, csütörtökön kezdik meg a ta 
nitást.

tiA „Trieszti Általános Biztositó Társulat
i A S S I C U R A C I O N I  G E N E R A L I

Tekintetes
IG A Z G A T Ó S Á G Á N A K .

Boldogult férjem, ki hadiszolgálatának tel­
jesítése közben halt meg, t. intézetüknél 
420663. sz. biztosítási okmánynyal n é g y e z e r  
koronára volt biztosítva.

A halálesetet igazoló okmányok beterjesz­
tése után Önök a biztositott összeget nekem 
akadálytalanul és azonnal kifizették, miért is 
indíttatva érzem magamat, hogy eme valóban 
előzékeny és gyors eljárásukért köszünetemet 
nyilvánítsam.

Rimaszombat, 1916. április 1 én.
Öí v . Oláh Gyuláné megbízásából

Oláh A /. d^ás.

Szerkesztői üzenet.
„A g ö m ö r i  h iv a ta lo k  es a háború" rz;inü ezikk- 

iororozatunk e héten kimaradt, iiyyszintén el kellett 
inink ft „K özga zd aság "  rovatunkat i>. Oka a rendkívüli 
viszonyokban keresendő, amely nem engedi, liojry lapunk 
térj» delme állandóan «ísszliauyhan legyen a rendelkez - 
Hűnkre állé» kéziratokkal, .lövő szán ir kt>an mindkér mu­
lasztásunkat kipótoljuk.

Cz. M. B a log tam ás i  Kézirat halma/, miatt kéx'ihb
közöljük. *

Id. F. I. Budapest Köszönet Nemsokára *ornt
kerül.

A lka lm azást nyer.
A Rimaszombati Ken sk« del mi és Köz­

gazdasági Hank Részvénytársaság

könyvelőségénél
egy megtelt lé> k< pz<*tts gti leány .'/ónnal 
-----  ~~~ - alkalmazást nyer.

A Fntnoki Izraelita Szenteoylet
(Chevra Kadisa)

tulajdonát k 'pező, a piacztéren, a 
legforgalmasabb lielven a nagv-

9 0 * •
téízsde melleti) le.ő

üzlethely iség es lakás
a hozzátartozó melléképületekkel 
együtt f. évi április hó 24-töl
3« esetleg 6 évre bérbeadó.

_#

Értekezni lehet :
W E I N B E R G E R  V I L M O S  
egyleti elnöknél PUTNOKON.

Kiadó lakás
A rimaszombati „Otthon T ársasko r“ b r
létéhez tartozó, három külünbejár.Uu bútorozni 
lan udvari szobi t. évi m ó ju s  h ó  I - e t ö l  
kiadó. — Értekezhetni az _(> tlion lársaskír
-- ■ ■" ■■■ ■ - ssotgáj h ál.

E L A D Ó  Z O N G O R A .
Kiköltözés miatt < gv jókarban levő 
,.Streicher“-féle kot ezért zott

gora sürgősen elad« . : yy
Rimaszombat, Ferenczy utcza 14. sz. a.

Faárverési hirdetmény.
1644 , . Á \ p u tn o k i  volt úr­

béresek lhitnok. n, HU6  évi m á ju s
hó 8 -án délut un 2  én.ikor a község­
házán megtart a ml.'» nyilván *s szó- t's 
írásbeli árverésen eladják l ) ( m sfal va- 
puszta batátában fekvő, mintegy 33*1 
kát. hold kiterjedésű erdőterületen 
található fatömeget és cserkéreg 
készletet.

A bántott ín egv ilrköbméterének és^ •/
az arról lehánfható eserkéreg együttes 
kikiálltási ára 1 1 K 80 fillér, inig az ! 
úgynevezett íeketefa, (cser, gyertyán síi».) | 
egv ilrköbméterének a kikiáltási ára 2  K.V «/ %/

A szerződési időtartam 1917. évi
deczember hó 15-én jár le.

Az árverés érvénvességébez felsőbbJ  r "

jóvábagyás szükséges.
Hánalpénzben legalább kettőezer (2 0 0 0 ) j 

korona készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban leteendő.

Utóa járdátok nem fogadtatnak el.
A részletes árverési és szerződési ftd 

tételek lhitnokon, a főszolgabírót híva 
talban és a putnoki volt úrbéresek el- 
nökénél megtekinthetők.n

A vármegyei közigazgatási bizottság 
gazdasági albizottságéinak 470 — 910. :<b. 
szám alatt kiadott határozata értelmében j 
vevő az összes cserzésr alkalmas léit 
ezen czélra feldolgoztatni köteles.

1 hitnok, 1910 ápilis 7.
Molitórisz. tőszóig a biró.

A

x x x x x x x x 8x x x x x x x x

I  Eladd vagy M ó  látás.
Négy szoba melléklteiviségekkel és 
kerttel Rimatamásfalva fő- 
ut 8. szám. — Krtekezni lebet V  
ugyanott nap >nta’ délelőtt 1 0  őrá- v
• f 1*1 r \ * ÍT ' '  *  ^]<r t*s (lflu tim  4 onuyf. d

f <x>

Hirdetmény.
265/1916 kb. pz. — A m. kir. Uereskede- 

1< müryi miniszter 1915. 88999—111. szóm ahnt 
k» It intézkedésével a kisajátítási eljárás meg­
tartását az 1881. évi X L l  t. cz. 33— 40. $$ ai 
alapján «lrendelvén, a kisajátítási terv és össze 
Írások 2 - 2  példányát Bánréve községházánál 
15 napi közszemléi»* kitétetni rendelem, me’y 
ezé 11)ól azokat a putnoki járás föszolgabirájának 
kiadom.

A kisajátitá.-i eljárás határidejéül 1916. évi 
április ,hó  29-ik (huszonkilenczedik) nap­
jának  d. e. 9 ó rá ját M áié  község­
házához s onnan a helyszínére kitűzöm.

Az eljárás ioganatositásA végett Lukács 
Géza alispán elnöklete alatt Széraan Endre és 
VVuflha Ernő és Meskó Barna bizottsági jegyző 
bői álló bizottságot küldöm ki.

A putnoki járás főszolgabiráját felhívom, 
hogy az eljáráson vegyen részt és a kisajátítási 
terv cs összeírásnak közszemlére történt kité­
telét és ennek kihirdetését igazoló községi bi­
zonylatot, valamint az érdekelteknek kézbesített 
hirdetmények vétiveit az eljárás vezetésével 
megbizott bizottsági elnöknek adja át.

Figyelmeztetem az érdekelteket, bogy a bi 
zottság a kisajátítási terv megállapítása felett 
akkor is érdemileg határoz, ha az érdekeltek 
közül senki sem jelent volna meg.

Jelen hirdetményt a törvény 34. § a értel­
mében a „Budapesti Közlöny’4 ben egyszer és 
a „Gömör Kishont* czimü hírlapban háromszor 
közzé tenni rendelem.

Erről Lukács Géza elnököt, Széman Endre, 
Wuffka Ernő. biz. tagokat, a putnoki járás fő 
szolgai» ráját a kisajátítási terv és összeírás 
2--2 példányával és általa Bánréve és Máié 
községek elöljáróságait, valamint az összeirá 
sokban megnevezett érdekelteket egyénenként, 
végül a többi iratok kiadása mellé Meskó Barna 
bizottsági jegyzőt értesítem.

Kelt (Tömör és Kishontvármegye közigaz­
gatási bizottságának Rimaszombatban, 1916. 
évi április hó 10 én tartott üléséből.

Főispán elnök megbízásából:
1 2 í r .  Főm et, vármegyei főjegyző.

Kiadó
szép fekvésű v illa  kerttel 

folyó év május 1-töl kiadó esetleg el is adó.
Értekezhetni Benyó Ferencz* kalaposnál

Rimaszombat. 2— 4

X X >
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Lf A f j< X X X X X X X X X X X  8 X X X X X X X X X X X X X X X X

G E P T D L A J D O N O S O K  és G A Z D A K
V

figyelmét felhívjuk, hogy javításra szoruló gépjeiket mielőbb gép- 
Q  gyárunkba beküldeni szíveskedjenek, hogy a munkáshiányra való 
O  tekintettel azokat kellő időben eszközölhessük. — Előnyös árban ajánlunk 

benzin- és nyersolaj motorokat, cséplőket, kazalozókat és 
szöllőpréseket. úgyszintén egv használt teljesen kijavított hat ló

erejű Má\. gőzcséplökészletet.A
X
x  Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank R.-T. Gépgyára.
X X X X X X X X X X X X X X X X X  8 x x x x x x x x x x x x x x x x x

Ü Z L E T  Á T H E L Y E Z É S !
Van szeret,«' óm tudattá a mélv *n ti-ztrlt közönséggel, hogy a 10 év óta fennálló jó hirnevü

M O S Ó I N T É Z E T E M E T  'Z \
1916. évi m á ju s  h ó  i-f tői S/. i jjártó u cza 70  sz. alól a Tom pa M ihály -utcza  
--------- 12-ik szám alá a SzikoiMzky-fcle házba helyezem  át. ~
Amidőn ezt a mélyen tiszteli közönség szives tudomásár.i hozott), agyben kérem továbbra 
is azon szives pártfogását, ainelylyel 10 éven keresztül inegajándókozni rnéltóztatott.

Rimaszombat, 1910. április hó. Teljes tisztelettel:

Tóth Andrásné és Társa.•2— 3

RinjHHzonibHt. I9 l6  Nyomatott id. R é h e l y  Miklóai F in  könyvnyomdájában.




